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ĐỀ SỐ 1
Câu 1 (2 điểm):

Nêu và giải thích hiện tượng xảy ra trong các thí nghiệm sau:

1) Cho một đinh sắt vào dung dịch CuCl2?

2) Cho mẩu quỳ tím vào ống nghiệm đựng dung dịch NaOH, sau đó nhỏ từ từ  dung dịch HCl đến dư vào ống nghiệm đó?

Câu 2 (2 điểm):


Viết các PTHH thực hiện các chuyển đổi hoá học sau (ghi rõ điều kiện phản ứng nếu có)?
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Câu 3 (2 điểm): 


Hãy nhận biết bốn dung dịch đựng trong bốn lọ riêng biệt sau: H2SO4, NaOH, Ba(NO3)2, K2SO4? Trong khi nhận biết chỉ được dùng thêm quỳ tím. Viết các PTHH của phản ứng xảy ra (nếu có)?

Câu 4 (3 điểm): 


Hoà tan hoàn toàn 14,6 g hỗn hợp gồm Zn và ZnO bằng 200 ml dung dịch H2SO4 (vừa đủ), sau phản ứng thu được 2,24 lít khí ở đktc 

a) Viết phương trình hoá học của phản ứng xảy ra?

b) Tính thành phần phần trăm khối lượng của mỗi chất có trong hỗn hợp ban đầu? 

c) Tính nồng độ mol của dung dịch H2SO4 đã dùng?

Câu 5 (1 điểm): 


Cho 2,7 gam kim loại M tác dụng hoàn toàn với clo (dư), sau phản ứng thu được 13,35 gam muối. Xác định kim loại M?

(Zn =65; O = 16; H = 1; S = 32; Cl = 35,5; Al = 27)
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	Câu
	Nội dung đáp án
	Điểm

	Câu 1
(2 điểm)
	1) Hiện tượng: Xuất hiện chất rắn màu đỏ bám ngoài đinh sắt (Cu), dd màu xanh nhạt dần.
	0,5

	
	- PTHH: Fe + CuCl2 
[image: image5.wmf]¾

®

¾

 FeCl2 + Cu 
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	0,5

	
	2) Quỳ tím -> xanh, trở lại màu tím do HCl trung hòa hết NaOH, sau đó -> đỏ do HCl dư
	0,5

	
	- PTHH: NaOH + HCl 
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 NaCl + H2O
	0,5

	Câu 2
(2 điểm)
	(1)  2Al  + 3H2SO4 
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 Al2(SO4)3 + 3H2 
	0,5

	
	(2)  Al2(SO4)3 + 3BaCl2  
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 2AlCl3   +  3BaSO4 
	0,5

	
	(3)  AlCl3 + 3NaOH 
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 Al(OH)3 + 3NaCl
	0,5

	
	(4)  2Al(OH)3 
[image: image11.wmf]¾

®

¾

0

t

 Al2O3    +  3H2O
	0,5

	Câu 3
(2 điểm)

	- Trích mẫu thử vào 4 ống nghiệm và đánh số thứ tự từ 1 – 4
	0,25

	
	- Dùng quỳ tím nhận biết được dung dịch H2SO4 làm đỏ giấy quỳ tím, dd NaOH làm xanh giấy quỳ tím.
	0,5

	
	- Dùng dd H2SO4  nhận ra dd Ba(NO3)2 có kết tủa trắng tạo ra
	0,5

	
	H2SO4 +  Ba(NO3)2 
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  BaSO4  +  2HNO3   
	0,5

	
	- Còn lại là K2SO4
	0,25

	Câu 4

(3 điểm)
	a) PTHH: Zn+ H2SO4 dd  
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 ZnSO4 dd  +  H2 

(1)
	0,5

	
	ZnO  + H2SO4  
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 ZnSO4 dd  +  H2O          
                      (2)
	0,5

	
	b)  
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	- Theo PT (1): 
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 mZn = 0,1 x 65 = 6,5 (g) 
	0,25

	
	=> 
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	%Zn = 
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	0,25

	
	c) Đổi 200 ml = 0,2 l, 
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	- Theo PT (1): 
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	- Theo PT (2): 
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	0,25

	
	Tổng số mol của H2SO4 phản ứng là: 0,1 + 0,1 = 0,2 (mol)
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	Câu 5
(1 điểm)
	- 
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- Gọi hóa trị của M là n (1
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- PTHH:    2M    +    nCl2   
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    2MCln   
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	- Theo PTHH:
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+ Nếu n = 1 => M = 9 (loại)

+ Nếu  n = 2 => M = 18 (loại)
	0,25

	
	+ Nếu  n = 3 => M = 27 (thỏa mãn)   

Vậy M là kim loại nhôm (Al)
	0,25
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